

稳准狠打击“经济邪教”

全省“迎世博、禁传销”专项行动纪实之一

■通讯员 沈工 本报记者 琳哈

“高额回报”“今天睡地板，明天当老板”“特许加盟、地区代理”“帮助制订创业计划”……在这些所谓的美好前景的诱惑下，不少人被蒙蔽了双眼，迷失了方向，用高价大量购买所谓有利可图的产品，但结果往往是家破人亡却还执迷不悔。传销，因此被称为“经济邪教”。

根据国家工商行政管理总局、公安部关于上海世博会期间打击传销工作的统一部署和省打击传销联席会议办公室《关于开展“迎世博、禁传销”专项行动方案》要求，我省各级工商、公安等相关部门，按照“发现要早、打击要准、处置得当、防止蔓延”和“打防结合、以防为主”的要求，加大打击传销活动的力度。

今年以来，全省工商共查处传销案件75件，取缔传销活动场所710个，涉案金额268万元；移送司法机关处理12起案件共30人。

● 关键词:打击 ●

台州一天端掉4个窝点



27岁的小刘是贵州人，本来在老家从事电脑销售和维修，每月收入1500元左右。小叶是他的大学同学，有一天，打

电话过来说让他到台州椒江来一起做生意，主要从事网络优化方面的工作，并包吃包住，月工资3000元。小刘相信了，

龙泉遣返40名传销人员

今年年初，龙泉市工商局联合该市公安部门开展了一次大规模打击传销执法行动，捣毁1处传销窝点，遣返传销人员40人。

被抓获的传销人员绝大部分是来自贵州、陕西、广西等省份的农村青年男女，文

化程度普遍不高。他们租住在城郊居民区，这里地理位置偏僻，不易被执法部门察觉，且房租便宜。

据供认，该传销组织主要以“合伙做生意”、“找工作”为诱饵，骗亲友入伙。在传销

可到了台州才发现完全不是这么一回事。

“一进到椒江工人路的一处民房，我发现有很多人在打牌，然后又说上经济的课，听了课后，我感觉像传销。接下来我的手机被拿走了，人身自由也被限制，出门还有人跟着。”小刘说。

6月13日凌晨，趁大家不注意，小刘借助过道的闭路电视线，从5楼爬下，逃到台州黄岩住了几晚，17日上午再回到椒江向工商部门举报。

经过周密筹划和部署，当天下午2点半，椒江工商分局会同椒江葭芷派出所联合出动5辆执法车、20多名执法人员，端掉了这个传销窝点，当场查获传销人员22人。

当天下午5点，椒江工商分局又接到一名刚刚出逃的传销人员的报案，案情涉及3个传销窝点。于是，工商、公安再次组织人员，兵分三路，分别布控，共抓获涉嫌参与非法传销的人员31人。

窝点，讲师向成员灌输一夜暴富的思想，以“激情演说课”对成员进行洗脑，并以直销养生品和化妆品为名，要求每人缴纳2800元现金购买产品，成为会员。但实际上，他们根本连产品都没有。

各地动态

安吉：

倾力打造全省首个无传销县

今年年初，安吉县工商局联合公安部门严厉打击刚在该县露头的“美国环网”网络传播组织后，“居聚式”传销也悄然退出该县。

更可喜的是，自今年4月份以来，安吉工商局未接到一起有关传销的投诉举报，安吉县正在向全省首个无传销县的目标稳步迈进。

据悉，从2003年开始，安吉县工商局就对查处的传销组织施以高额处罚，并预估传销组织重置成本，根据清空容易、重置困难的换位思考方式，采用“清仓”式收缴法。

同时，安吉县工商局依托媒体造势，及时发布预警和提示，营造全民打传氛围。此外，还广泛开展打击传销讲座，从打击传销的小故事和宣传歌曲中提取素材，走进社区、乡镇和企业宣传传销危害，使传销组织丧失发展空间。

岱山：

“五个一”创建无传销社区(校园)

今年7月，日前，岱山县工商局会同县公安局在全县主要社区和学校全面开展“无传销社区(校园)”创建活动，重推五项机制践行“五个一”，即派发一张联系卡、建立一个信息台、发放一封公开信、签订一份责任书、构建一个监管网，切实建立打传长效机制。

岱山县工商局以派发一张联系卡为内容，将派出所、工商所、社区、学校的打击传销举报电话和联系方式公布给每个居民和学生；在各社区、学校建立集线索收集和指挥协调为一体的综合信息台；向各社区、学校印发一封公开信，加强对常住人口、外来人口、出租屋主的宣传教育工作；通过发放传单、张贴海报、悬挂横幅标语等多种形式，切实做到打击传销工作宣传进社区、进学校。

龙湾：

与酒店签下禁止传销责任书

今年7月，温州龙湾永中工商所与温州滨海大酒店有限公司签订了《禁止传销和变相传销责任书》，这标志着龙湾工商分局在全区正式拉开了“创建无传销酒店”活动的帷幕。

龙湾工商分析去年查获的“三八妇乐”等传销案后发现，各类公共营业场所特别是酒店，尚存在为传销违法行为提供集会、培训、上课场所等现象。

于是，龙湾工商分局在酒店的会议室醒目处张贴禁止传销标语，由工商所与辖区酒店签订《禁止传销和变相传销责任书》，明确双方分工及相应责任，并专门制定《酒店承接涉传商务会议报告制度》，规定酒店在承接以推介会、说明会、体验会、发布会、咨询会等名义开展会议时，要审查会议主办承办人的主体资格、会议主题和内容是否合法，对可能涉嫌传销或变相传销的，要及时报告工商部门，由工商部门予以协助审查。同时，酒店应密切关注会议动向，发现涉嫌传销或变相传销的可疑行为，要及时报告工商部门。



剖析

绍兴市工商局相关负责人表示，在查处的案件中，大多数传销活动在出租房内进行，其实房东只要稍加留意就很容易发现的。但是一些房东却只认钱，导致出租房变成了藏污纳垢之所。

根据《禁止传销条例》规定，凡是为传销行为提供经营场所、培训场所、货源、保管、仓储等条件的，由工商行政管理部门责令停止违法行为，没收违法所得，处5万元以上50万元以下的罚款。

工商部门提醒房东们注意，要在出租房屋前详细询问租客的职业和租住的用途，保留其身份证复印件；出租后要定期进入房间查看情况，避免出租房成为传销等违法犯罪活动滋生的“温床”。

从事传销活动的事实和证据。根据调查，该出租房产权归绍兴市某公司所有，9名传销人员以外来务工者为幌子，支付了半年房租1200元后住了进去，搞起了传销。

工商部门认为，作为出租方，该公司应对其出租房尽到管理义务，保证出租房被

用于合法用途并且向公安机关备案。然而，那家公司把房租收进算数，没有尽到管理责任，结果让出租房沦为传销窝点。

今年4月13日，绍兴市工商局袍江分局对该公司作出罚款5万元、没收违法所得1200元的行政处罚决定。

绍兴处罚为传销提供场所的房东

去年10月到今年，绍兴市工商、公安部门联合在袍江开展了“百日打传”专项行动，共查处取缔7个传销窝点，发现涉嫌传销人员70余名。

在查处位于马山镇一出租房的传销窝点过程中，执法人员确定了9名传销人员

湖州吴兴规范房屋租赁市场严控传销源头

针对春节后湖州市区外来人员增多、房屋租赁市场进入旺季这一情况，为从源头上防控外地传销人员租房子寻找群居“落脚点”，今年3月，湖州吴兴工商分局宣传先行，结合日常巡查，对辖区内42家房产中介企业逐个进行了一次走访，发放《致各房产中介的一封公开信》，要求其加强管理，在办理房屋租赁中介业务过程中，不得为传销活动提供经营、居住场所，并负责房

屋租赁登记备案工作，掌握出租房屋底数和房客基本情况，做好相关记录，接受工商部门检查。

同时，该局通过各街道、社区向出租屋房东发出《致出租屋主的一封公开信》320封，要求出租屋房东配合政府职能部门的打击传销工作，在签订房屋租赁协议时，重点关注房客信息，如发现传销活动线索，要及时举报。

从事传销活动的事实和证据。根据调查，该出租房产权归绍兴市某公司所有，9名传销人员以外来务工者为幌子，支付了半年房租1200元后住了进去，搞起了传销。

工商部门认为，作为出租方，该公司应对其出租房尽到管理义务，保证出租房被

用于合法用途并且向公安机关备案。然而，那家公司把房租收进算数，没有尽到管理责任，结果让出租房沦为传销窝点。

今年4月13日，绍兴市工商局袍江分局对该公司作出罚款5万元、没收违法所得1200元的行政处罚决定。

剖析

绍兴市工商局相关负责人表示，在查处的案件中，大多数传销活动在出租房内进行，其实房东只要稍加留意就很容易发现的。但是一些房东却只认钱，导致出租房变成了藏污纳垢之所。

根据《禁止传销条例》规定，凡是为传销行为提供经营场所、培训场所、货源、保管、仓储等条件的，由工商行政管理部门责令停止违法行为，没收违法所得，处5万元以上50万元以下的罚款。

工商部门提醒房东们注意，要在出租房屋前详细询问租客的职业和租住的用途，保留其身份证复印件；出租后要定期进入房间查看情况，避免出租房成为传销等违法犯罪活动滋生的“温床”。